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• 焊接长轨条的热胀冷缩

• 钢轨接头阻力、道床纵向阻力的抵抗

• 无缝线路中间、两端自由伸缩的均受到限
制

工作特点+结构型式+工作环境

==> 自由伸缩

==> 限制伸缩（变形）

中间-完全限制；两端-部分限制

一、温度力的产生
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二、无缝线路温度力计算

• 温度力计算

–温度力：由于温度变化，伸缩受到限制而转化
为温度力，作用在钢轨纵向上。
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钢轨温度应力与温度力



二、无缝线路温度力的计算

• 影响因素

– 钢轨钢的弹性模量、钢的线膨胀系数、轨温差、钢轨
截面积

温度力与钢轨长度无关，即钢
轨可以无限长，所以诞生了跨
区间无缝线路！ ！
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温度力计算实例

• 某无缝线路长轨条长1000m时的轨温是45℃，在
轨温变化到12℃时，松开接头扣件、中间扣件和
防爬器，钢轨应缩短多少毫米？

• 解

– 据题意，认为此时的长轨条处于自由缩短状态。

– 则长轨条缩短量

△l＝αl△t＝0.0118×1000×33≈389(mm)

– 这个缩短量是十分惊人的，它将使无缝线路完全丧失
行车条件。



三、轨温

• 轨温与气温的关系

最低气温。

最高气温；

最低轨温；

最高轨温；式中
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轨温的测量方法

• 轨头：水银温度计

• 轨头：半导体温度计

• 轨腰：电磁温度计

• 在长轨条旁放置短块，同步测量轨温
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影响轨温的因素

• 气候变化

• 风力大小

• 日照强度

• 线路走向

• 所取部位



中间轨温

• 中间轨温为最高轨温和最低轨温的平均值
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锁定轨温

• 零应力轨温

–使钢轨内温度应力为0的轨温

–又称锁定轨温，钢轨从自由状态转化为被完全
固定状态时的轨温

• 在铺设无缝线路时，将长轨条始终端落槽
就位时的平均轨温称为施工锁定轨温



锁定轨温

• 锁定轨温影响着钢轨内部的温度应力。

• 当温度变化时，钢轨要发生伸缩，但由于有约束作用
，不能自由伸缩，在钢轨内部要产生很大的轴向温度
力。

• 根据轨道结构的承载能力（最高轨温时不丧失稳定，
最低轨温时强度足够），当地的最高、最低气温来选
择合适的锁定轨温。



CTT zsf += 5~3一般锁定轨温

• 为保证夏季轨道不胀轨跑道，一般都把锁
定轨温高于平均轨温。

当地最大轨温差

（ﾟＣ）

偏高值（ﾟＣ）

混凝土轨枕 木枕

91～95 6~7 /

86～90 4~5 5~6

81~85 3～4 4~5

80及以下 3以下 4以下

锁定轨温
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最大降温幅度：

最大升温幅度：

轨温变化幅度

Tu是锁定轨温的上限，Tl是锁定轨温的下限。



四、最大最小温度力

• 最大温度压力与最大温度拉力
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最大温度压力：

最大温度拉力：

F单位：mm2; 

60kg/m钢轨，F=7745mm2
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四、最大最小温度力



最大升温幅值： ；

最大降温幅值： 。

[例]：上海地区， ℃， ℃，选定

℃，则 ℃； ℃。由此得：

℃， ℃。

对于60kg/m钢轨， cm2，则得

最大温度压力为 (kN)，

最大温度拉力为 (kN)。
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本节总结

• 温度力

• 轨温与锁定轨温




